Ulasilik Fayi

KAZANIMLAR
* Bir olaya ait olasi durumlar: belirler.

* “Daha fazla", "esit", "daha az" olasilikli olaylari ayirt eder, drnek verir.

* Esit sansa sahip olan olaylarda her bir giktinin olasilik degerinin esit oldugunu ve bu de@erin 1/n
olduGunu agiklar.

'*- Olasilik de@erinin 0 ile | arasinda (0 ve | dahil) oldu@unu anlar.
'*- Basit bir olayin olma olasii@ini hesaplar.
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OLASILIK
Olasilik: Sonucu 6nceden kesin olarak bilinmeyen
rastlantiya bagl olaylara olasilik denir.

Bir zarin atilmasi, bir torbadan top c¢ekilmesi, bir
paranin yazi veya tura gelmesi v.b. gibi sonuglari
belirlenebilen olaylara deney denir. Bir deneyin
sonucunda elde edebilecek sonucglara ¢ikti, bltin
¢iktilarin olusturdugu kiimeye de 6rnek uzay denir.

OR: Bir zar havaya atildiginda iizerine cift sayi
gelme olasiligini inceleyerek asagida istenilen
durumlari yaziniz.

Deney:

Olay:

Ornek uzay:

Olayin ¢iktilari:

OR: Bir madeni para havaya atildiginda Ust kisma
yazi gelme olasihigini inceleyerek asagida istenilen
durumlari yaziniz.

Deney:

Olay:

Ornek uzay:

Olayin ¢iktilari:
Bir Olaya Ait Olasi Durumlar Belirleme (6rnek uzay)
OR: Bir kalemlikte 4 sari kalem ve 5 kirmizi kalemin

icinden bir kalem c¢ekilecektir. Bu olaya ait olasi
durumlari yaziniz.

Muwat CAVDAR
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OR: Bir sinifta 10 kiz 6grenci, 12 erkek 6grencinin
arasinda bir 6grenci secilecektir. Bu olaya ait tum
olasi durumlari yaziniz.

OR: Bir sinifta 14 erkek 6grenci ve 15 kiz ddrenci
vardir. Siniftan bir baskan segilme olayinda, olasi
kag farkli durum vardir?

OR: Bir sinifta 14 erkek 6grenci ve 15 kiz 6grenci
vardir. Siniftan bir erkek 6grenci baskan secilme
olayinda istenilen olayda ka¢ farkh olasi durum
vardir?

OR: Bir kalemlikte 3 sar,4 kirmizi ve 6 siyah
tukenmez kalem vardir. Rastgele ¢ekilen bir kalem
olayindaki olasi kag¢ farkh durum vardir?




Olasilik Durumlarini Karsilagtirma

OR: Bir kreste tiim o&grenciler ve 6gretmenlerin
isimleri bir kagida yazilip kutuya atihyor. Kutudan
ceklin bir kartin ;

Yukaridaki duruma goére asagidakilerden
hangileri dogru, hangileri yanhstir?

(...) Cekilen kartta ¢ikan ismin &gretmen olma
olasigi daha fazladir.

(...) Cekilen kartta ¢ikan ismin égrenci olma olasigi
daha fazladir.

(...) Cekilen kartta g¢ikan ismin Odgretmen olma
olasigi é6grenci olma olasiligina egittir.

(...) Cekilen kartta c¢ikan ismin O6dgretmen olma
olasigi daha azdir.

OR: Bir karta CAVDAR kelimesinin harfleri yazilip
kutuya atiliyor. igerisinden gekilen bir kartin;
Yukaridaki duruma gore asagidakilerden
hangileri dogru, hangileri yanhstir?

(...) “A” harfinin gelme olasihgi “R” harfinin gelme
olsasiligindan daha fazladir.

(...) “C” harfinin gelme olsiligi “D” harfinin gelme
olasiligina egittir.

(...) “R” harfinin gelme olasiligi “A” harfinin gelme
olasindan daha fazladir.

(...) “A” harfinin gelme olasiligi “V” harfinin gelme
olasiligindan daha azdir.

OR:
1 2 3
4 5 6
Yukaridaki es karelerden olusan gsekle atis

yapiliyor. Yapilacak olan atista 1 gelme olasiligi ile
5 gelme olasihgini karsilastiriniz.

Yukaridaki sekle atis yapiliyor.
atista 1 gelme olasilgi
karsilagtiriniz.

Yapilacak olan
ile 5 gelme olasihgini

Murat CAVDAR
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Olasilik Cesitleri
Kesin Olay: Gergeklesmesi kesin olan olaylardir.
Kesin olayin olma olasihgi 1'dir.

Imkansiz_Olay: gerceklesmesi mimkin olmayan
olaylardir. imkansiz olayin olma olasiligi 0’'dir.

+ Bir olayin olma olasiligi 0 ile 1 arasindadir.

0<o(A)<1

OR: Asagidaki olaylardan hangileri kesin olay,
hangileri imkansiz olay olduguna yanlarina
yaziniz.

v gerisinde 5 tane san kalem bulunan
kalemlikten ¢ekilen bir kalemin sari gekilmesi.

v gerisinde 5 tane sari kalem bulunan
kalemlikten c¢ekilen  bir kalemin  kirmizi
cekilmesi. .......................

v' Havaya atilan hilesiz bir madeni parinin dik
gelmesi. ..........ccocoviiinn.

v Hilesiz atilan bir zarin Ustiine 6’dan kiiglik bir
sayrgelmesi. ........................

v' Hilesiz atilan bir zarin Ustiine 0’dan kigik bir
saylgelmesi. ............cooienll.




Basit Olaylarin Olma Olasiligi Hesaplama .
OR: Bir kalemlikte 3 sari kalem, 4 kirmizi kalem

vardir. Kalemlikten rastgele ¢ekilen bir kalemin sari

istenilenolayingiktisi
olmama olasiligi kagtir?

timdurumunciktisi

+ Birolayinolmaolasihgi =

+ O(A)=%

OR: Havaya atilan bir madeni paranin Ust yiiziine
gelen yizin tura olma olasiligi kagtir?

OR: Bir rafta 2 matematik, 4 fen bilimleri ve 5
ingilizce kitabi vardir. Bu raftan rastgele secilen bir
kitabin matematik kitabi olma olasiligi kagtir?

OR: Havaya atilan bir madeni paranin st yiiziine
gelen yizin yazi olma olasihgi kactir?

OR: Atilan bir hilesiz zarin st yizine 5 gelme &
olasihgi kagtir? —

OR: Bir zar atildiginda (ist yiiziine gelen sayinin tek
veya asal sayi olma olasiligi kagtir?

OR: Atilan bir hilesiz zarin (st yiziine 4 gelme
olasiligr kactir?

OR: Bir zar atildiginda Ust yiiziine gelen sayinin tek
OR: Bir kalemlikte 3 sari kalem, 4 kirmizi kalem ve asal sayi olma olasihgi kagtir?

vardir. Kalemlikten c¢ekilen bir kalemin sari olma
olasiligr kactir?

Munat CAVDAR



OR: Bir siniftaki 6grencilerin %40’ erkek 6grencidir.
Bu siniftan rastgele segilen bir 6grencinin kiz
o6grenci olma olasihgi kagtir?

OR: “MAT,E,MAT,,K" harfleri bir kagida yazilip
kutuya konuluyor. Kutudan rastgele segilen bir harfin
“M” olma olasilhgi kagtir?

OR: Bir ¢ift zar atildiginda (st yiizine gelen
sayilarin toplami 12 olma olasigi kagtir?

OR: 25 8grencinin bulundudu bir sinifta rastgele
. A - s ; . 3
secilen bir 6grencinin kiz 6grenci olma olasiligi 3

‘dir. Buna gore sinifta kag kiz 6grenci vardir?

Munat CAVDAR
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OR: Bir sinifta rastgele secilen bir égrencinin kiz
6grenci olma olasiligi g’dﬂr. Kiz dgrenciler erkek

Ogrencilerden 8 kisi fazla olduguna gore, sinif
mevcudu kagtir?

OR: Bir sinifta 12 erkek 6grenci, 8 kiz 6grenci vardir.
Siniftan secilen bir 6grencinin erkek 6grenci olma
olasihgi yizde kagtir?

OR: Bir torba da 5 mor, 7 sari top vardir. Torbanin
icerisine igerisinde bulunan renklere ait bir miktar top
konulup rastgele bir top ¢ekiliyor. Cekilen topun mor

olma olasliligi % olduguna gore, en az hangi toptan

kag tane konmalidir?

OR: Havaya atilan hilesiz bir madeni para olayinda
kag farkli olasi durum vardir?



OR: Hilesiz bir zar atilma olayinda kac farkli olasi

durum vardir?

OR: Hilesiz iki zar atiima olayinda kag farkli olasi
durum vardir?

OR: 1’den 100’e kadar numarali kutularin arasindan

segilen bir kutunun Gzerindeki sayinin tam kare sayi
olma olasihgi kactir?

10cm

4cm
15cm

Ali arkadaslariyla duvara c¢izdikleri kareye atig
yapmaktadirlar. Buna gére Ali'nin kirmizi kareye atig
yapma olasiligi kagtir?

Murat CAVDAR
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OR: Ug arkadagtan Kayra 6’nin katlarini, Mert 8'in
katlarini yazip bir kutunun icerisine koyuyorlar.
Yazilan kartlarin en blyUk degeri 96 olduguna gore,
Asl’'nin  kutunun igerisinden c¢ektigi bir kartin
degerinin 48 olma olasigi nedir?

OR: Bir kalemlikte 4 kirmizi, 6 sari ve x tane siyah
kalem vardir. Kalemlikten rastgele c¢ekilen bir
kalemin olasiligi en fazla olan siyah kalemdir. Buna
gore kalemlikte en az kag tane siyah kalem vardir?

OR: Bir sayinin carpanlari kagida yazilip kutunun
icerisine konuluyor. Bu kutunun igerisinden 5

sayisinin ¢gikma olasiligi % olduguna gore bu sayi

kagtir?(Her garpan bir defa yazilir.)




1)

2)

3)

4)

5)

TEST

Bir kutuda bulunan eg buylklukteki toplarin 6’si
mavi, 4’0 mor ve 7’si yesildir.

Bu kutudan rastgele segilecek bir top igin kag
farkh olasi durum vardir?
A) 4

B) 14

C) 10
D) 17

Hilesiz bir zar atildiginda iist yiiziine gelen
sayilardan biri agsagidakilerden hangisi olamaz?
A 0 C) 1
B) 2 D) 6

2’den 80’e kadar sayilarin oldugu bir torbadan —

cekilen bir topun tam kare sayl olmasi igin kag ET

farkh olasi durum vardir?

A) 4 C) 5

B) 6 D) 7

Hilesiz bir zar atme deneyinde tiim olasi
durumlarin sayisi1 agagidakilerden hangisidir?

A) O C) 1

B) 4 D) 6

Bir kalemlikte bulunan es kalemlerin 5'i turkuaz, 8’i
turuncu ve 9’'u bordodur.

Bu kalemlikten rastgele segilecek bir kalemin
cesidine gore es olasilikhi olmasi igin kalemlige
en az kag kalem daha koyulmahdir?

A) 3 C) 4

B) 5 D) 6

Murat CAVDAR

6) Bir kalemlikte bulunan es kalemlerin 2’si sari, 5’i
turkuaz, 8'’i turuncu ve 9'u bordodur.
Bu kalemlikten rastgele segilecek hangi renk
kalemin gikma olasiligi daha fazladir?

A) Sari C) Turkuaz
B) Turuncu D) Bordo
7) Ulkemizde il, ilge, mahalle ve sokak isimleri birer

birer es kagitlara yazilarak bir kutuya atiliyor.

Bu kutudan rastgele segilecek bir kagitta
asagidakilerden hangisine ait bir ismini yazma
olasiligi daha azdir?

A) I C) llge
B) Mahalle D) Sokak
8) Asagidakilerden hangisi imkansiz olaya

ornektir?

A) icinde kirmizi ve beyaz toplarin bulundudu bir
torbadan gekilen topun beyaz olmasi

B) Bir madeni para havaya atildiginda tura gelmesi

C) Bir zar atildiginda Ust ytzine 9 gelmesi

D) Kursun ve tikenmez kalem bulunan
kalemligin icinden kursun kalem ¢ekilmesi

bir

9) Asagidakilerden hangisi kesin olaya 6rnektir?
A) Bir madeni para havaya atildiginda dik gelmesi
B) Bir madeni para havaya atildijinda yazi gelmesi
C) Bir zar atildidinda ust yuzine 5 gelmesi
D) icinde kirmizi ve beyaz toplarin bulundugu bir
torbadan cekilen topun beyaz veya kirmizi
olmasi

10) Asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Kesin olayin olma olasigi %100°dir
B) imkansiz olayin olma olasihgi 0'dr.
C) Bir olayin olma olasiligi ve olmama olasiligin
toplami 1°dir.
D) Bir olayin olma olasiligi 1’den buyuk olabilir



11) Bir hilesiz zarin atilmasi deneyinde st yiiziine 4
gelme olasiligi kagtir?

A) C)

B) D)
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12) “K,E,R,E,M” ismin harfleri es blyukllikteki kagitlara
yazilip torbaya konuluyor.
Torbanin icinden rastgele ¢ekilen bir harfin “E”
harfi olma olasilig: kagtir?

A) C)

B) D)

galw gl
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13) Bir kalemlikte 5 tane fosforlu kalem, 3 tane
tikenmez kalem ve 7 tane kursun kalem vardir.
Kalemligin iginden rastgele ¢ekilen bir kalemin
fosforlu kalem olmama olasiligi ka¢tir?

2 5
A) — C) -
) 3 ) 7
5 7
B) — D) —
) 10 ) 15

14) Bir torbada sar ve kirmizi toplam 15 tane top
vardir. Bu torbadan rasgele ¢ekilen bir topun

kirmizi gelme olasiligi % ‘dir. Buna gore kag tane

sari top vardir?
A) 1
B) 5

C) 2
D) 9

Murat CAVDAR
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15) Bir kalemlikte mor ve siyah kalemler vardir.
Kalemlikten rastgele secgilen bir kalemin mor

gelme olasihig g dir. 6 tane siyah kalem

olduguna gore, kag tane mor kalem vardir?
A) 4 C) 6
B) 5 D) 7

16) Bir sinifta kiz ve erkek 6grenciler vardir. Sinitan
rastgele segilen bir 6grencinin kiz 6grenci olma

olasigi g ‘dir. Sinifta toplam 35 &grenci
olduguna gore, kag kiz 6grenci vardir?
A) 4 C) 16
B) 20 D) 28

17) Bir hilesiz zarin atilmasi deneyinde st yiiziine
asal sayi gelme olasihgi yiizde kagtir?
A) %3 C) %50
B) %24 D) %33

18) Asagidaki segeneklerde dort torbada bulunan
ayni oOzellikteki toplarin renkleri ve sayilari
verilmistir. Buna goére hangi torbadan rastgele
cekilen bir topun mavi olma olasiigi daha
fazladir?

A) 4 mor,3mavi
B) 6 mor, 5 mavi

C) 7mor, 7 mavi
D) 2mor,4 mavi

19) Bir olayin olma olasilgi asagidakilerden hangisi

olamaz?

A O C) %100
4

B) 0,5 D) —

) ) 3



20) 24 sayisinin garpanlan bir kagida yazilip torbaya

konuluyor. Torbanin igerisinden ¢ekilen bir
kagidin asal sayl olma olasiligi asagidakilerden
hangisidir?
1 1
A) = C) =
) 2 ) >
1 1
B) = D) =
) 8 ) 6

21)

Yukarida sekildeki 2cm ve 3cm yarigaph dairelere
Cumali atis yapmaktadir. Buna Cumali’nin mavi
tarahh kismi vurma olasihgi asagidakilerden
hangisidir? ( Dairenin Alani=m.r* ve =3 aliniz)

5 5

A) — C) =
) 8 ) 9
1 4

B) — D) —
) 27 ) 9

22) Kalemlikte 5 tane kirmizi,x tane mavi, y tane mor
toplam 12 tane Ug¢ gesit kalem vardir.
Buna gore kalemlikten g¢ekilen bir kalemin mor
olma olasilhigi asagidakilerden hangisi olamaz?

7 1

A — ) —
) 12 ) 12
1 5

B) = D) —
) 3 ) 12

=
—]
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23) 1’den 100’e kadar numaralandirilmig 100 sayfalik
bir  kitabin sayfalarindan biri rastgele
se¢ildiginde sayfa numarasinda 5 yazma olasiligi

kactir?

A L c) =
10 100

g 19 D) 2
100 5

24) 30’lu bir yumurta kolisinde 3 yumurta kirilmigtir.

Kolinin igerisinden seg¢ilen yumurtanin kirik
cikma olasiligr asagidakilerden hangisidir?
A) 1 C) 1
10 9
B) — D) —
10 27

25) 1’den 20’ye kadar yazili oldugu ayni o6zellikteki
kartlarin bulundugu bir torbadan rastgele segilen
bir kartta yazan sayl i¢in asagidakilerden
hangisinin olma olasiligi daha azdir?

A) 6 ile aralarinda asal sayl olma

B) Tam kare sayi olma

C) Karekoku alindiginda irrasyonel sayi olma
D) Cift sayi olma

26) Hilesiz i¢ zar atilma olayinda kag¢ farkli olasi
durum vardir?
A) 18
B) 36

C) 6
D) 216



